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Herrn 

Oberbürgermeister

Uwe Richrath

Friedrich-Ebert-Platz 1
51373 Leverkusen
	Bahnhofstraße 12
51379 Opladen

Tel. und Fax 02171 / 3667920
info@opladen-plus.de
www.opladen-plus.de

                 Opladen, den 23.5.2017


Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,

bitte setzen Sie den folgenden Antrag auf die Tagesordnung der zuständigen Gremien:

Aufgang Bahnhofsbrücke

Die Verwaltung wird mit der Planung einer alltagstauglichen Zuwegung der Fußgänger von der Bahnhofstraße auf die Bahnhofsbrücke beauftragt. Dieser geradlinig auf die Brücke verlaufender Zugang soll mindestens aus einem Rolltreppenpaar und einer fußläufigen Treppe bestehen. 

Begründung:

Der Rat der Stadt hat am 22.05.2017 beschlossen, das Torhaus als städtischen Verwaltungsstandort nicht weiter ins Auge zu fassen. Damit gilt es,  unabhängig von der Bebauung, die erforderliche Wegeverbindung dauerhaft und alltagstauglich zu erstellen.

Die Lauflinie Bahnhofstraße-Bahnhofsbrücke wird täglich von 10.000 Passanten genutzt. Sie erschließt nicht nur den wichtigen DB-Bahnhof Opladen, sondern gilt auch als  Brückenschlag zur Bahnstadt sowie der östlichen Bebauung in Opladen. 

Die Wegeverbindung muss daher so attraktiv und komfortabel wie möglich für die Benutzer gestaltet werden. Als Teil der Verkehrsinfrastruktur ist die neue Zuwegung  daher von der Stadt zu erstellen und in Betrieb zu halten. Mit dieser Planung muss jetzt begonnen werden, damit das Treppenturmprovisorium möglichst bald von einer guten Lösung abgelöst wird.

             Michael Neuendorf                                             Markus Pott 
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