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	Fraktion Opladen plus ● Bahnhofstraße 12 ● 51379 Opladen

Herrn 

Oberbürgermeister

Uwe Richrath

Friedrich-Ebert-Platz 1
51373 Leverkusen
	Fraktion
Bahnhofstraße 12
51379 Opladen

Tel. und Fax 02171 / 3667920
info@opladen-plus.de
www.opladen-plus.de

                 Opladen, den 27.7.2017


Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,

bitte setzen Sie den folgenden Antrag auf die Tagesordnung der zuständigen Gremien:

Bäume Fußgängerzone Opladen
In der Fußgängerzone Opladen werden nach der Renovierung anstelle des bisher vorgesehenen Eisenbaums, wuchsstärkere und interessantere Bäume, z. B. Amberbäume, gepflanzt. 
Begründung:

Im Zuge der Renovierung der Fußgängerzone Opladen werden aus verschiedenen Gründen die Mehrzahl der vorhandenen Bäume ausgetauscht. Dabei hat die Verwaltung vorgeschlagen, Eisenbäume zu pflanzen. 

Den Bezirksvertretern wurde dazu empfohlen, sich das Exemplar in der Bertha- Middelhauve-Straße am Dhünnberg in Schlebusch anzusehen. Das haben wir getan. Wir sind von dem Baum enttäuscht. Der Baum hat ein unscheinbares und mattes, grau-grünes Blatt. Er wirkt blass und langweilig. Zudem ist der Fachliteratur zu entnehmen, dass es sich um einen recht kleinwüchsigen Baum handelt.
Ein gewisses Maß bzw. Volumen an Bäumen braucht die Fußgängerzone aber schon. Aufgrund der schlechten Standortbedingungen, drohen die Bäume in der Fußgängerzone  ohnehin nicht in den Himmel zu wachsen

Daher kann und sollte man getrost etwas kräftiger wachsende Bäume verwenden. Der vorgeschlagene Amberbaum hat eine relativ schlanke Krone, einen schönes interessantes Blatt in saftigem grün und zudem bietet der Baum im Herbst über gut zwei Wochen eine herrlich rote Herbstfärbung.  
Amberbäume stehen in Opladen z. B. an der Gerhart-Hauptmann-Straße.
              Oliver Faber                                             Markus Pott 
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