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             Opladen, den 29.05.2018


Wochenmarkt Opladen
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
bitte setzen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung der dafür zuständigen Gremien:

Die Marktgilde gibt in der nächsten Sitzung der Bezirksvertretung II einen Bericht über ihr erstes Jahr als Marktbetreiberin des Opladener Wochenmarktes.
Begründung:

Vor einem Jahr ist das Marktgeschehen in der Stadt Leverkusen auf die Marktgilde übertragen worden. Der Opladener Wochenmarkt, der mit Abstand größte im Stadtgebiet, ist von ganz besonderer Bedeutung für den Stadtteil. 
Daher ist es wichtig, den Werdegang des Marktes seit dem Betreiberwechsel aufmerksam zu begleiten und sicher zu stellen, dass der Markt eine gute Zukunft behält. 

Die Jahresfrist zum Anlass nehmend, soll die Marktgilde ihre Erfahrungen mit dem Opladener Markt schildern und auch einmal über das, was sie an besonderen Impulsen dort eingebracht hat, berichten.
Im Bewerbungsverfahren hat die Marktgilde damit geworben, dass sie „über ein großes Repertoire an Sonderaktionen verfügt“, z. B. wurde von Bürgerfrühstück und Kochaktionen gesprochen. Was gab es da bereits, welche Erfahrungen hat die Marktgilde in Opladen gemacht.

Wie haben sich Besucherzahl und die Anzahl der Marktbeschicker entwickelt, welche qualitative Weiterentwicklung des Marktes ist geschehen.

Als besondere Hingabe dem großen Marktstandort Opladen wurde im Bewerbungsverfahren ein Marktgildebüro in der Nähe des Opladener Marktplatzes in Aussicht gestellt. Wie ist hier der derzeitige Stand?

Mit freundlichen Grüßen


Oliver Faber                                                  Markus Pott 
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