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Anfrage über z.d.A. Rat

Sachstand Bahnhofsgebäude Leverkusen-Mitte und Opladen
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath, 

das Umfeld der beiden große Zusteigepunkte zur Eisenbahn, Leverkusen-Mitte und Opladen, verändert sich derzeit so gravierend, dass an beiden Orten sogar die Empfangsgebäude weichen müssen. Während das Opladener Bahnhofsgebäude bereits abgerissen ist, wird der Abriss in Leverkusen-Mitte in Kürze folgen.

Angedacht war, die Bahnhofsempfangsfunktionen jeweils in angrenzenden Neubauten wieder unterzubringen.

In Opladen sollte die Bahnhofsfunktion im neuen Gebäude am Kopf der Bahnhofsbrücke (Torhaus) unterkommen, in Wiesdorf war an ein neues Gebäude im Anschluss an das neue RXX Gleis gedacht.
Dem ÖPNV kommt im Rahmen der Mobilitätswende eine Schlüsselfunktion zu. Diese kann er nur wahrnehmen, wenn an den Hauptzusteigepunkten eine ansprechende und umfassende Bahnhofsfunktion ausgeprägt vorhanden ist.

Dabei geht es um einen Wartebereich für die Reisenden, Fahrkarten- und Reiseproviant sowie Zeitungsverkauf und all das, in ummittelbarer Nähe zu den Bahnsteigen. 
Daher bitten wir Sie hiermit uns über z.d.A. Rat einen Überblick zu geben, in wie weit die Unterbringung der Funktion eines klassischen Bahnhofsempfangsgebäudes an beiden Orten bereits sichergestellt ist. 
Vielen Dank für Ihre Mühe!
Mit freundlichen Grüßen

Stephan Adams                Markus Pott
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