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Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
wir bitten Sie über z.d.A. Rat um eine Antwort in der folgenden Sache:

uns ist zu Ohren gekommen, daß die Wirtschaftsförderung Leverkusen das „Torhausgrundstück“ auf der Westseite der neuen Bahnstadt Investoren aus dem Hotelgewerbe anbietet. 

Dies erschrickt und überrascht uns zugleich. Daher unsere Frage: 

Stimmt es, dass sich die WFL in dieser Richtung engagiert und das Grundstück am Markt anbietet?
Wenn ja, in welchem Auftrag handelt die WFL? 
Seit mehr als zehn Jahren gibt es breite Mehrheitsbeschlüsse im Rat, dass auf der Westseite der Bahnstadt ein Verwaltungsstandort der Stadt Leverkusen angesiedelt wird. In den vergangen Jahren fokussieren sich die Überlegungen auf den Standort am Kopf der Bahnhofsbrücke. Nahezu einvernehmlich ist dazu der Gedanke eines Torhauses konkretisiert worden. In den derzeit in Aufstellung befindlichen Bebauungsplänen ist das Torhaus mit öffentlichen Nutzungen bereits vorgesehen. 

Für das Torhaus und die öffentliche Nutzung gibt es viele gute Gründe. Dafür, dass die Liegenschaft im städtischen Besitz bleibt ebenso. Die gerade hockaktuelle Revitalisierung der City C zeigt, wie wichtig es ist, dass die Stadt an sensiblen, zentralen Stellen über Eigentumsrechte noch einen Zugriff auf die Geschicke der Immobile im Laufe der Jahrzehnte hat. Vor diesem Hintergrund kann und darf dieses Grundstück nicht in fremde Hände gelangen.

So ist uns sehr an der Information über die Aktivitäten der WFL gelegen in der Hoffnung, dass unsere Sorge unbegründet ist!
Vielen Dank für ihre Mühe und 

freundliche Grüße von 

Markus Pott
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