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Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
wir bitten Sie über z.d.A. Rat um eine Antwort in der folgenden Sache:

Der den Betriebsgenehmigungen der meisten „Spielhöllen“ in Leverkusen zugrunde liegende Staatsvertrag läuft zum 30.11.2017 aus. Verlängerungen werden jedoch aufgrund der Härtefallregelung in vielen Fällen von der Stadt Leverkusen zu erteilen sein, weil sonst mit Klagen zu rechnen ist.
Daher unsere Frage:

Ist es möglich aus Härtegründen Verlängerungen zwar zu erteilen, dies jedoch nur auf eine Übergangszeit befristet, in der die Spielstätten wirtschaftlich verträglich und geordnet auslaufen können?
Die Spielstättendichte in Opladen und Wiesdorf ist extrem hoch. Nach den heute geltenden Regelungen wären die meisten Standorte davon nicht mehr genehmigungsfähig. Rechtlich ist es dennoch im Einzelfall schwierig, dem Verlangen auf Verlängerung der zum 30.11.2017 auslaufenden Konzessionen zu widersprechen. So könnte man wenigstens mittelfristig das Problem der Spielstättendichte lösen, indem man eine Verlängerung der Konzessionen nur für einen Übergangszeitraum von maximal 5-10 Jahren ausspricht. Dann haben die Spielstättenbetreiber Zeit, um sich nach anderen Erwerbsmöglichkeiten umzusehen und die Restlaufzeiten getätigter Investitionen können noch realisiert werden.
Vielen Dank für ihre Mühe und 

freundliche Grüße von 

          Christoph Pesch                          Markus Pott
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