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Grundstücksgeschäft Kämpchenstraße
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
die Verwaltung hat am 17. Mai 2018 überraschend mitgeteilt, dass sie die Zustimmung zum Inkrafttreten des Kaufvertrages Reuterstraße nicht erteilt hat und stattdessen ein Wertgutachten in Auftrag gegeben hat. 
Sofern das Grundstücksgeschäft Kämpchenstraße mit dem Bauverein noch nicht vollzogen ist, bitten wir Sie hiermit, den folgenden Antrag auf die Tagesordnung der dafür zuständigen Gremien zu setzen:

Die Verwaltung holt vor der Erteilung der zum Inkrafttreten des Kaufvertrages zum Grundstücksgeschäft Kämpchenstraße mit dem Bauverein erforderlichen Genehmigung, ein Wertgutachten, analog der Reuterstraße, ein.

Dabei bittet sie den Gutachter bei der Erstellung seiner Expertise zu berücksichtigen, dass die Stadt auf dem Grundstück Parkgebühren in erheblichem Umfang erzielt und dies angemessen bei der Grundstücksbewertung berücksichtigt wird.
Begründung:

Dem Grundstücksgeschäft mit dem Bauverein liegt eine Bewertung der kommunalen Bewertungsstelle vor, bei der mehr oder weniger statisch vorgegangen wurde. Die Vermutung liegt nahe, dass hier ein betriebswirtschaftlicher Bewertungsansatz zu einem anderen Ergebnis kommt.

Das Verkaufsverfahren hat die Bezirksregierung zwar nicht beanstandet, dabei hat diese möglicherweise aber auch nicht vor Augen gehabt, dass die Stadt mit dem Grundstück hohe Parkgebührenerträge erzielt, die der Kaufpreis bei weitem nicht aufwiegt.

Rechnet man einmal grob die Parkgebühreneinnahmen der zur Veräußerung anstehenden Fläche, so kommt man auf eine Jahresroheinnahme von rund € 40000. Vor diesem Hintergrund ist eine Neubewertung im Sinne eines sparsamen Umgangs mit städtischen Ressourcen sinnvoll.

Mit freundlichen Grüßen

Michael Neuendorf                         Markus Pott
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