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Herrn 
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             Opladen, den 24.05.2018


20-Cent-Parkschein im Stadtgebiet
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
bitte setzen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung der dafür zuständigen Gremien:

An allen Parkscheinautomaten  im Stadtgebiet soll künftig ein Parkschein bereits für 20 Cent erhältlich sein. Dies soll dort sofort geschehen, wo die Umstellung ohne Aufwand möglich ist. Da, wo nennenswerter Umstellungsaufwand notwendig ist, soll der „kleine“ Parkschein später, und zwar nach dem nächsten Software- bzw. Automatenwechsel, angeboten werden.

Dabei ist für den 20-Cent-Parkschein derselbe Gebührentarif anzuwenden, der am jeweiligen Automaten gilt. Nur die Parkdauer ist dementsprechend kürzer.

Begründung:

Leider ermöglicht die Kassenlage der Stadt keine Gebührenfreiheit für Kurzzeitparker, daher soll wenigstens für denjenigen, der nur kleine Erledigungen hat, wieder die Möglichkeit bestehen, einen „kleinen“ Parkschein kaufen zu können. Für einen kurzen Besuch beim Bäcker, der Bank oder Reinigung ist ein Parkschein von 50 Cent oft ärgerlich. Hier kann die Stadt etwas Freundlichkeit gegenüber dem Einzelhandelskunden zeigen, indem sie den in den vergangenen Jahren eingestellten kleinen Parkschein wieder anbietet. 

Mit freundlichen Grüßen


Oliver Faber                                                  Markus Pott 
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