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	Fraktion OPLADEN PLUS ● Bahnhofstraße 12 ● 51379 Opladen

Herrn 

Oberbürgermeister

Uwe Richrath
Friedrich-Ebert-Platz 1
51373 Leverkusen
	Ratsfraktion
Bahnhofstraße 12
51379 Opladen

Tel. und Fax 02171 / 3667920
info@opladen-plus.de
www.opladen-plus.de

             Opladen, den 18.07.2018


Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Richrath,
bitte setzen Sie den folgenden Antrag auf die Tagesordnung der zuständigen Gremien:

Erneuerung der Wuppertalstraße im Bereich Arenzberg/Ortseingang Bergisch Neukirchen – Einrichtung eines Geh- und Radstreifens
Die Stadt Leverkusen bittet den Landesbetrieb Strassen im Zuge anstehender Sanierungsmaßnahmen der Wuppertalstraße diese vom Wanderparklatz Balken bis zum Ortseingang Bergisch Neukirchen so zu erweitern, dass an der Talseite der Straße ein Schutzstreifen für Radfahrer und Fußgänger markiert werden kann.
Begründung:
Die Wuppertalstraße ist auf einer Strecke von ca. 250 Metern direkt hinter dem Ortschild in Richtung Wanderparkplatz Balken in einem außerordentlich schlechten Zustand. Der Belag ist sehr rissig. Hier erhielten wir vom Landesbetrieb Straßen nun die Auskunft, dass dieser zu recht in naher Zukunft eine Sanierung der Deckschicht plant.

Derzeit endet der strassenbegleitende Fuß- und Radweg von Leichlingen aus kommend am Fuße der Steigungstrecke, am Wanderparkplatz. Ab hier beginnt für Radfahrer und Fußgänger, die einen Kinderwagen schieben oder aber aus anderen Gründen keine Treppen steigen können, eine gefährliche Strecke; sie müssen auf der Fahrbahn die Steigung hinauf bis zum Ortschild bewältigen.

Das ist gefährlich und kein gutes Stück Infrastruktur für Fußgänger und Radfahrer. Daher soll die Chance genutzt werden, die Fahrbahn im Zuge der Sanierung gleich so zu verbreitern, dass die Einrichtung eines Schutzstreifens für Fußgänger und Radfahrer möglich ist. 
Mit freundlichen Grüßen


Oliver Faber                                                  Markus Pott
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